

кой мысли смогли стать достоянием позднейших поколений благодаря великому изобретению средневековья — печатной книге. Традиционные религиозные обряды в своем неизменном виде совершаются в современных храмах, а сами эти храмы, наряду с другими выдающимися памятниками средневекового зодчества, до сих пор определяют архитектурный облик большинства европейских городов.

Известные успехи были достигнуты в деле унификации национального права отдельных государств, хотя этот процесс в большинстве европейских стран был завершен уже в следующую эпоху — в новое время. Рецепция римского права, этой универсальной наднациональной правовой системы, которая рассматривалась как «писанный разум», создавала условия для ослабления сословно-иерархических основ феодальных правоотношений, формирования в будущем принципов бессословной частной собственности. С XVII в. в результате обобщения практики межгосударственных мирных и военных контактов началось формирование системы международного публичного и частного права.

Кризис феодализма, отчетливо проявившийся в период позднего средневековья, поставил под вопрос само существование этой общественно-политической системы. Условия для ее ликвидации созрели в ее собственных рамках. Период буржуазных революций, открывшийся событиями 40-х годов XVII века в Англии, явился рубежом, разграничившим две эпохи всемирной истории — средневековья и нового времени.